

PhDr. Jan Kilián, Ph.D.
Katedra historie FPE ZČU v Plzni
Veleslavínova 42
Plzeň 301 00
jankilian@email.cz

Posudek oponenta diplomové práce
Bc. Martin Benedikt
Osídlení a historie vojenského újezdu Brdy

Sepsat dějiny určité oblasti představuje v historiografii poměrně náročný úkol, obtížnější než jsou monografie jednotlivých obcí či biografie konkrétních jednotlivců. Problémem je už to, jak se s daným zadáním vlastně s úspěchem vypořádat a co vše do textu zařadit. Mnohdy činí potíže i samotné geografické vymezení, které je ovšem v případě brdského vojenského prostoru docela jednoznačné. M. Benedikta coby místního muselo téma, které se rozhodl se podat od dějinných počátků až po současnost, jistě silně přitahovat.

V úvodních kapitolách a podkapitolkách se autor věnuje zřizování vojenských újezdů v ČR a jejich předchůdcích, načež přechází k historii samotného újezdu brdského. Nastiňuje přírodní podmínky a okolnosti prvního osídlení, poté mj. vyzdvihuje přední středověké památky, nechybí pojednání o Brdech novověkých, kdy zde důležitou roli sehrávalo především železářství. Přestože tento text představuje výraznou část předkládané diplomové práce, považuji za její nejpřínosnější kapitolu čtvrtý oddíl, v němž se autor zabývá již historií brdského vojenského výcvikového prostoru. Tím spíše, že se opírá o pramenné zdroje a že podobné ucelené pojednání dosud nebylo k dispozici. Nechybí zde ani osudy prostoru v době druhé světové války či nedávná pohnutá minulost, kdy bylo v Brdech možné setkat se s tzv. pětépáky. Na závěr zařadil také kapitolu o předpokládaném budoucím vývoji objektu svého zájmu.

Seznam studovaných archivních pramenů lze jen ocenit, podobná slova ostatně platí i pro literaturu, byť ta musí být nutně výběrová, jelikož položky k jednotlivým lokalitám půjdou do stovek, ne-li do tisíců. Bohatě M. Benedikt pracoval rovněž s internetovými zdroji. Práce je čtivá, stylistika přesvědčivá. Škoda jen většího množství jazykových i faktografických pochybení, např. opakující se Střední (sic!) Brdy, probošství místo proboštství, zámeček tři (správně Tři) trubky, Dominic Canvalle místo Domenico Canevalle, apod.

Práci navrhuji k obhajobě a hodnotím ji jako **velmi dobrou**.

V Plzni 15. srpna 2014

